



ŽALHOSTICKÝ ZPRAVODAJ

INFORMAČNÍ LIST OBECNÍHO ÚŘADU ŽALHOSTICE • ROČNÍK 1 • IV. ČTVRTLETÍ 2012 • ZDARMA

UŽITEČNÉ INFORMACE

ADRESA

OÚ Žalhostice, Žalhostice - 411 01

Telefon + fax: 416 737 052

Mobil - starostka: 602 195 166

e-mail:

ou.zalhostice@cmail.cz

starostazalhostice@seznam.cz

starostka

Vacková Alena

místostarosta

Jaroslav Steklý

KONTROLNÍ VÝBOR

předseda

JUDr. Lubomír Pánik

FINANČNÍ VÝBOR

předseda

Kamil Veselý

kamil@vitamin-music.cz

ÚŘEDNÍ HODINY

pondělí 8.00 - 17.00 hodin

úterý 8.00 - 15.00 hodin

středa 8.00 - 17.00 hodin

čtvrtek 8.00 - 15.00 hodin

Masarykova základní škola a mateřská škola Žalhostice

Žalhostice 126, PSČ 411 01

Telefony:

Škola + MŠ: 416 737 095

Školní jídelna: 416 737 070

e - mail:

skolazalhostice@seznam.cz

Místní knihovna Žalhostice

se nachází v budově úřadu
v 1. patře.

Knihovna pro dospělé je pro velice malý zájem čtenářů uzavřena a zájemcům o četbu jsou knihy dodávány na základě dohody a roznášky paní knihovnicí.

Místní knihovnu vede

Mgr. Fiedlerová



Rok uplynul jako voda a je tu opět poslední měsíc a s ním nejkrásnější svátky roku, Vánoce. Všichni jsme to zaregistrovali při nákupech, kdy vánoce byly pojaty jako marketingová záležitost, ale to je špatně. Vánoce jsou přece svátky klidu, míru, pohody v rodině, zklidnění emocí a hlavně, o radostných očích dětí a všech obdarovaných pod vánočním stromečkem.

Zastavte se všichni, posadte se pohodlně do křesla, uvařte si kávu, dejte si vánoční cukroví, svařák a věnujte se svým známým, rodině, dětem a vůbec všem, na které jste během roku neměli čas pro práci a jiné aktivity. Čas nezastavíme a hlavně nedá se vrátit.

K těm letošním vánočním Vám všem přeji příjemné chvílky v rodině, v kruhu Vašich přátel a lidí, které máte rádi, nějaký ten dárek pod stromečkem (hlavně, aby byl od srdce, na ceně nezáleží) a hlavně pohodu, příjemnou náladu a opravdu šťastné vánoce.

CO DO ROKU 2013?

Šťěstí, zdraví, to si přejeme všichni. Já bych k tomu ještě přidala ohledupl-

nost, pochopení pro tohoto druhého. Rok 2013 bude stejně náročný, jako roky předchozí, važme si jeden druhého, pomáhejme si, nehldejme na druhých jen nedostatky, ty máme všichni.

Přeji Vám, aby rok 2013 byl bez katastrof, aby na sebe byli lidé hodní, aby opět začalo platit, že jeden bez druhého je vlastně nic, že člověk je tvor společenský a tudíž své okolí potřebuje, aby jste v těsné své blízkosti měli alespoň jednoho človíčka (lepší jsou dva), kterému můžete věřit, který Vás nepodrazí a je Váš opravdový přítel se srdcem na nastavené dlani a bez zbytečných otázek, proč, zkrátka je tu pro Vás. Přeji Vám zdraví, to se nedá nikde koupit a proto si ho važme, máme jenom jednu šanci si ho ochránit. Spokojenou rodinu, práci, která Vás bude těšit. Žádné zbytečné jizvy na srdci a duši, obě jsou stejně bolestivé. Sluníčko na nebi a hlavně v duši, pak bude vše veselejší a snadnější.

Veselé vánoce

a šťastný nový rok 2013!

Vacková Alena,
starostka obce Žalhostice

SLOVO STAROSTKY OBCE

Vážení občané, je tady další nové čtvrtletí a já se budu snažit k Vám promluvit touto cestou.

V uplynulém období jsme absolvovali dvoje volby, jedny do Kraje a druhé do Senátu. V naší obci jste rozhodli, že vítěznou stranou bylo KSČM a senátorem pro naši oblast se stal MUDr. Mezián. Zda jsme volili správně, ukáže čas a budoucnost. V lednu nás čekají volby další, a sice přímá volba prezidenta naší republiky. Volební místnost bude zase v budově úřadu a pokud budete mít zájem, aby k Vám volební komise zajela osobně, dejte včas vědět, není to žádný problém.

Dokončili jsme opravu místní komunikace nad školou, kdy jsme položili dlažbu a provedli terénní úpravy. Občanům v této lokalitě, děkuji za pochopení během stavby. Máme opět další kus obce hotový a hezký, ale hlavně bezpečný.

Budeme schopni již zajistit i zimní údržbu komunikace, což jsme si hned v neděli při prvním sněhu ověřili. V roce 2013 připravujeme výměnu oken v budově obecního úřadu, získali jsme na to dotaci ze ZSIF (program rozvoje venkova ČR). Zastupitelstvo nyní připravuje výběrové řízení na zhotovitele díla a tím se na Vás obracím s prosbou: pokud máte dobré či špatné zkušenosti s firmou, provádějící výměnu oken, sdělte nám to, pomůže nám to při výběru firmy.

Podařilo se nám po 6 letech usilování o převod pozemků, na kterých pořádáme čarodějnice či kácení máje, získat od PF ČR zatím pozemek k.č. 27, ten již máme na listu vlastnictví a pozemek k.č. -18 bude polovinou převeden jako historický majetek obce a zbytek jako veřejná zeleň snad do konce března příštího roku. Považuji to za úspěch, že se to konečně hnulo. V momentě, kdy budou pozemky naše, zahájíme terénní a pozemkové úpravy, osazení lavičkami a zázemím pro naše akce. Samozřejmě nebude chybět ani zeleň, keře a květiny.

A protože máme zimu (kterou já nemám vůbec ráda a od doby, co je obec odpovědná za chodníky, jsem z ní v trvalém stresu, hlavně, když padá sníh), zahájili jsme již i zimní údržbu místních komunikací a chodníků. Hlavním chodníkem, který budeme pravidelně čistit a udržovat ve schůdném stavu,

(Pokračování na následující straně)



Oprava komunikace.



Oprava komunikace nad školou.



Byla zakoupena čtyřkolka která nám usnadní úklid sněhu.

(Dokončení z předchozí strany)

je po pravé straně silnice ve směru na Litoměřice. Je s ním propojena celá obec, všechny důležité instituce (pošta, úřad, obchody) leží na této straně. Prosím Vás všechny touto cestou, pomozte nám při zvládnutí zimního období,

zajištění bezpečného pohybu po obci. Zákon je sice jedna věc, ale je to naše obec a tak se o ni staráme všichni dle svých možností. Děkuji již nyní všem, kteří nám pomůžou a před svým domem si sníh zametou a odhmoju. A ještě poslední prosba k zimě, prosím rodiče, poučte děti, že led na „Malém

Labi“ musí být dostatečně silný, než se dá na něj vstoupit.

Vážení občané, až budete čist tento náš zpravodaj, budou už vánoce opravdu za dveřmi. Celé zastupitelstvo obce Žalhostice Vám přeje krásné a klidné vánoce a šťastný nový rok 2013.

Vaše starostka, **Alena Vacková**

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Obec se v tomto posledním čtvrtletí snažila zajistit likvidaci odpadů všech komodit. Nejprve v říjnu 2. svoz nebezpečných odpadů, následně v rámci podzimního úklidu obce odvezla celkem 4 kontejnery biologického odpadu (listí, zeleň a větve) a zpět do obce dopravila kompost, který použila jednak sama na záhony a školní hřiště a i pro občany na jejich zahrádky a kyticky.

Poslední akcí v rámci odpadového hospodářství byl svoz velkoobjemového komunálního odpadu „od každého domu“, kdy byla možnost před dům vyhodit nepotřebné a poškozené věci a svozová firma je naložila a odvezla.

Do tohoto odvětví činnosti, kterou je obec povinná zajišťovat, spadá i nová obecně závazná vyhláška, kterou zastupitelstvo obce schválilo dne 29. 10. 2012 s platností od 1. ledna 2013 (vyhláška je vyvěšena na úřední desce a stránkách obce). OZV upravuje likvidaci odpadů na katastrálním území naší obce dle platné legislativy. Nadále platí, že v obci je stanoven místní poplatek za likvidaci odpadů pro občany trvale bydlící v naší obci a pro majitele nemovitostí a rekreačních chatiček a to ve výši 400,- Kč na hlavu a rok. Přestože obec po několika letech zpátky nezvyšuje místní poplatek, stále se potýkáme s likvidací černých skládek, pohozených odpadků po obci a hlavně u Labe. Naši pracovníci v jediném měsíci seberou mimo odpadkových košů a úklidu okolo kontejnerů cca 20 pytlů o obsahu 120 l (tj. obsah 1 popelnice) odpadu, který nám jen tak někde vypadl z ruky a už ho nikdo nesebral a nehodil do koše či popelnice.

Majitelé psů se pomalu začínají učit si po svých miláčcích uklízet, ale ještě je třeba dopilovat skutečnost, že sáček s „hovínkem“ je třeba hodit do popelnice a ne do kontejneru na plasty či papír. Nezapomínejme, že ve firmách dochází k dalšímu třídícímu procesu, kdy se kontejnery např. s plasty vysypou na pasy a ručně se dále třídí a vybírají se z nich odpadky, které nemají stát plastu. Není to vůbec závidění



hodná práce, viděla jsem to. Věřím, že se postupně dočkáme čistých chodníků a nebudeme si domů nosit na podrážkách psí výkaly.

Na závěr bych chtěla jen připomenout, že je již možné provést úhradu likvidace odpadu na rok 2013 a vyzvednout si nálepky na popelnice. Staré nálepky platí do 31. ledna 2013, pak už budou vyváženy pouze popelnice označené rokem 2013.

Dlužníkům místního poplatku za rok 2012 připomínám tuto povinnost úhrady, pokud nebude uhrazen dluh u obce, nebude jim vydána nová nálep-

ka. Kdo nebude mít uhrazeny poplatky za rok 2012 nejpozději do 31. ledna 2013, bude jeho dluh vymáhán dle zákona, tj. bude proti němu zahájeno exekuční řízení. Zní to hrozně, ale jak k tomu přijdou poctiví a slušní občané, řádně platící. Zatím jsme to vždy řešili jen domluvou, ale u některých jedinců to už zkrátka jinak nejde.

Jen pro informaci, náklady na likvidaci komunálních odpadů za rok 2011 činily 354 965,- Kč, průměr na jednoho občana je 665,73 Kč a poplatek je 400,- Kč, zbytek doplácí obec.

plasty	papír	sklo
<p>Plastové nádoby a láhve, PET láhve (až nápoje)</p> <p>Kalíšky a krabičky od potravin</p> <p>Sáčky, fólie</p> <p>Výrobky z plastů</p> <p>Polystyren</p> <p>Obaly z plastů jsou obvykle označeny:</p> <p>NEVHAZUJTE</p> <p>• nemedicamentózní a podléhané kyselinám • plastové obaly od dročků • od zdravotnických léků • od dročků</p>	<p>Noviny, časopisy, reklamní letáky</p> <p>Krabičky, lepenka, karton</p> <p>Kancelářský papír, sešity</p> <p>Obaly z papíru jsou obvykle označeny:</p> <p>PAP 20 21 22</p> <p>NEVHAZUJTE MOKRÝ, MASTNÝ, NEBO JINAK ZNEČIŠTĚNÝ PAPIR!</p>	<p>Láhve od nápojů</p> <p>Skleněné nádoby</p> <p>Tabulové sklo</p> <p>Obaly ze skla jsou obvykle označeny:</p> <p>GL 70 71 72</p> <p>NEVHAZUJTE PORCELÁN, KERAMIKU, AUTOSKLO, DRÁTĚNÉ SKLO A ZRCADLA!</p>

AKCE V TOMTO ČTVRTLETÍ



■ Dne 22. listopadu proběhlo v zasedací místnosti obce již tradiční vánoční setkání představitelů obce se seniory od 65 let. Za obec se účastnila starostka obce a místostarosta p. Steklý. Ten přispěl k dobré pohodě a náladě vlastními vzorky vín ze svého sklepa. Bylo moc dobré. Setkání zahájila starostka krátkou informací o dění v obci a hlavně pak přáním krásných vánoc a nového roku 2013 a protože starostka již tradičně řídí (sváží část seniorů autem na úřad, protože jinak by se nemohli účastnit), přípitku se ujal pan místostarosta. Poté následoval kulturní program „Super babča a super děda II“ v režii firmy KAZ, kdy slovem provázel pan Kaňka a hudební stránku pak zajistilo „DUO ADAMIS“. Zpívali moc hezky. Mezi zpěvem se naši seniory poprali s připravenými soutěžemi. Hlavním vítězem a titul „super babča“ získala babička Věra Kalcovská. Moc jí gratulujeme. Všichni jsme prožili hezké odpoledne a s dobrým pocitem a náladou jsme se rozešli po 17 hodině.



■ Dne 30. listopadu, v pátek před 1. adventní nedělí, jsme u obecního úřadu poprvé rozsvítili vánoční stromek. Bylo mi líto, že se zde stromček nerozsvěcí a tak jsme to s místostarostou zkusili. Strom, krásná borovice, roste u úřadu, řetězy jsme si zatím jen půjčili (nevěděli jsme, jaký to bude mít ohlas), celé odpoledne jsme vařili čaj a svařovali víno, cukroví nám napekli v pekárnách v Litoměřicích. V 17.00 hodin, když jsme spolu s našimi pracovníky chtěli zahájit, byli jsme velice mile překvapeni, co se sešlo občanů. Zpívat koledy nám přišly děti našeho pěveckého sboru Vínohrádek, p.Steklý, Feri, Jiřka Malíková a Květa Hružová se ujali obsluhy při podávání čaje, svařáku a cukroví. Starostka popřála všem přítomným krásné vánoce a hlavně prožití předvánočního času v relativním klidu. Kamil Veselý zajistil vánoční náladu pouštěním koled. Domnívám se, že akce se podařila a už se všichni těšíme na další. Děkuji touto cestou všem, kteří pomohli při jejím zajištění.



Mikuláš ve škole.



Po absolvování pekla.

■ Mikuláš, magické jméno hlavně pro děti, spojené s očekáváním nadělených dobrot, ale také s otevřením pekla a tím i obávaných čertů. Opět v režii naší základní školy. Odpoledne se nejdříve děti podívaly na pohádku a pak již následovala cesta do pekla. Dle věku byly děti rozděleny a musely s rodiči nebo samy projít peklem plným čertů od malých až po velké a opravdu strašidelné. Na konci cesty dostalo každé dítě certifikát a s tím pak pokračovalo k Mikuláši, kde z rukou anděla dostalo balíček plný sladkostí a dobrot. Rodiče se mohli občerstvit v prostorách školní jídelny, kde jim uvařili čaj, kávu. Děti si mohly zasoutěžit v tělocvičně, kde se vedení ujal sám pan ředitel školy. Přízemí školy bylo zcela zaplněno dětmi a rodiči, občas se ukázaly i slzičky ze strachu z čertů.

Výsledkem však byl spokojený úsměv na tvářích dětí, které již šly od Mikuláše a nesly si balíček. Děkuji škole a všem, kteří akci zajistili.



Hlavně aby se čert nevrátil ...



Takto se schází naše ženy každý měsíc, kdy si popovídají, něco dobrého si upečou, dají si kávičku a při tom se starají, abych na nikoho, kdo slaví narozeniny, nezapomněly.

Za jejich pomoc a práci jim moc děkuji, jsou mou pravou rukou.

■ V únoru 2013 připravuje obec a základní škola společenský ples, kdy výtěžek půjde na potřeby našich dětí ve škole. Můžete se pomalu připravovat na ples. Současně Vám prosíme, pokud máte možnost oslovit a získat sponzora plesu, dejte nám vědět. Ples by měl být 16. února a následující sobotu, tj. 28. února pak bude pro děti maškarní ples se soutěžími a diskotékou. Takže, nejen róbu pro sebe, ale i pro děti či vnoučata na jejich ples. Těšíme se na Vás.

VÁNOČNÍ JARMARK VE ŠKOLE

V úterý 18. prosince od 16.00 hodin se v prostorách naší základní školy konal vánoční jarmark. Děti se svými učiteli připravili vlastnoručně vyrobené drobné předměty spojené s vánoci. Mnozí z vás přišli nasát vánoční atmosféru a poslechnout si vánoční koncert dětského sboru Vinohrádek.

Všem účastníkům děkujeme za přízeň.



PRÁVNÍ PORADNA OBCE

Závady ve schůdnosti

V současné době za stav chodníků odpovídá jejich vlastníci, v tomto případě Obec. Obec na tuto situaci reagovaly tak, že uzavřely pojištění pro případ úrazů, takže odškodnění za úrazy na kluzkých nebo namrzlých chodnících by vyplácely pojišťovny. V případném sporu to ale znamená, že pojišťovny by se staly vedlejšími účastníky v řízení o odškodnění úrazu, a tak by použily všechny v úvahu přicházející prostředky, aby odpovědnost obce vyloučily.

Rozhodovací praxe vychází z toho, že odpovědnost obce je tehdy, pokud jednak nedostála Obec svým povinnostem udržovat chodník a dále že se prokáže, že chodec přizpůsobil chůzi ročnímu období a okolnostem.

Zkoumají se tedy závady ve schůdnosti chodníků, a těmi se podle rozhodovací praxe rozumí natolik významné změny (zhoršení) schůdnosti komunikace či chodníku, že chodec ani při obezřetné chůzi respektující stav komunikace či důsledky povětmnostních vlivů nemůže jejich výskyt předpokládat a účinně na ně reagovat. V těchto situacích totiž za následky, zde pádu a úrazu, odpovídá obec podle zásad objektivní odpovědnosti

Soud řešil konkrétní situaci, kdy chodec věděl v jakém stavu je chodník, bylo prokázáno, že věděl o namrzlém stavu a mohl tedy předvídat, že chůze vyžaduje zvláštní opatření. Přesto vstoupil na chodník, stav nerespektoval, došlo k pádu a následnému úrazu. Tady soud rozhodl, že za úraz obec neodpovídá.

V praxi to znamená tak, že pokud chodec ví, že chodník není uklizen, že je na něm námraza a přesto se po něm pohybuje tak, že tyto skutečnosti v úvahu nebere, potom v případě úrazu s největší pravděpodobností odškodněn nebude. Pokud totiž vstupuje na chodník, který nese znaky zimního počasí, které bylo naznačeno výše pak se musí chovat podle této situace, která je mu známá a té přizpůsobit pohybu a své chování. Jenom v případě, že dojde k nečekané změně, kterou nemůže chodec předpokládat (zejména k takové náhlé změně počasí, kdy chodník se nečekaně změní v ledovku) a to během pohybu na chodníku nelze po chodci požadovat, aby takové změny předvídal. Nebylo zatím řešeno to, co se může vyskytnout v obci



kdy občan může pozorovat chodník z okna, tedy zda i v této situaci se předpokládá jeho vědomost nebo podobné detaily. Je však třeba raději předpokládat to, že v tak malé obci jako jsou Žalhostice se bude předpokládat vědomost občana o stavu chodníků, protože po obci se běžně pohybuje a stav chodníků pravděpodobně bude v celé obci stejný.

Chodec tedy má předpokládat i důsledky takovýchto povětmnostních situací. Naproti tomu odpovědnost obce lze

dovodit tehdy, kdy obec neprokáže, že závadu ve schůdnosti nebylo v mezích možnosti obce odstranit, u závady způsobené povětmnostními situacemi a jejich důsledků takovou závadu zmítnit, ani na ni předepsaným způsobem upozornit.

Tam kde chodníky nejsou a je používána k chůzi komunikace, by obdobné zásady měly platit u odpovědnosti vlastníka komunikací.

V každém případě lze očekávat, že pojišťovny vyvinou v případech úrazů velké úsilí o to, aby se prokázalo to, že vlastník chodníku neodpovídá za vzniklý úraz a proto lze doporučit, aby každý chodec vyvinul opatření maximální a pokud si není jist, aby se raději zeptal na Obecním úřadě na stav komunikací, což platí zejména pro starší občany.

Informace k záměru vyčištění ramene Labe

Některé z Vás oslovila firma, která má za úkol zjistit podmínky a souhlas vlastníků přilehlých pozemků k záměru vyčistit „Malé Labe“. Vím, že někteří z Vás reagovali „kategoricky ne“, ale to je dle mého názoru špatně. Obec jako majitel přilehlých pozemků tuto aktivitu samozřejmě vítá a s ní souhlasí. Tento souhlas nás zatím k ničemu nezavazuje, jen je vyjádřením toho, že chceme, aby se tato vodní plocha, její dno a břehy vyčistily. Když nic jiného, tak alespoň Povodí Labe jako vlastník vodních ploch, přispěje tímto k lepšímu vzhledu tohoto koutu obce.

Blahopřejeme jubilantům



Blahopřejeme **Wolfgangu Waldhause- rovi, Jaromíru Pilnajovi, Ludmile Vávro- vé, Marii Vošické, Anně Veselé, Ludmile Plašilové a Bohuslavu Strejčkovi** ke kulatým narozeninám, které oslaví v měsících říjnu, listopadu a prosinci. Popřát jim zašly s dárkem a blahopřáním členky ČSŽ a starostka obce. Všichni se nám podepsali do kroniky SPOZU. Paní Vávrovou navštívila starostka v nemocnici.

Obec je opatrovníkem paní **Ivanky Trachtové**. Starostka obce ji navštívila v Křešicích, přivezla jí dárek k vánocům a popřála jí krásné Vánoce a šťastný nový rok.

MOTORISTO ZPOMAL!

Začátkem listopadu se nedaleko našeho domu stala vážná nehoda, při které se těžce zranil mladý motorkář.

Nerespektování dopravních předpisů, spěch, nezkušenost, někdy alkohol a někdy vše dohromady způsobují ty nejméně vážnější dopravní nehody. Pokud zůstane u pomačkaných plechů, můžeme si říci, že to dopadlo dobře. Pokud si zranění způsobí neukázněný řidič sám sobě, chtělo by se říci - ještě že tak.

Ale zamysleme se, co asi cítí rodiče, když se dostane jejich dítě do ohrožení života, blízko smrti. To je hrozná představa. Každého z nás děsí, že by tohle musel prožívat. Nejhorší ovšem je, pokud někdo neukázněný zavíní těžké zranění nebo smrt nevinného člověka. Jak se potom musí cítit rodiče takového dítěte? To si jen stěžít umíme představit.

Při nedávné nehodě motorkáře bylo veliké štěstí, že po levé straně, v místech kde má být v budoucnu vybudován chodník, nikdo právě nešel. Paradoxně je to právě v místě, kde již je nějakou dobu instalován měřič rychlosti, který byl při této nehodě poškozen kusem letícího předmětu.

Dnes je téměř v každé rodině nějaký motorista. Apelujme na jejich ukázněnost s poukázáním na možné tragické události.

Text **Jiří Jebousek**,
foto **Dana Šnidaufová**



V únoru se určitě všichni dobře pobavíme na obecním plese.

Akce pořádané obcí v roce 2013

- | | |
|---------------|---------------------------------------------------------------|
| 16. 2. 2013 | Ples Obec a ZŠ Žalhostice |
| 28. 2. 2013 | Dětský kameval |
| Březen 2013 | Maškami ples pro dospělé |
| Březen 2013 | Velikonoční jarmark - škola |
| 11. 4. 2013 | Oslava dne žen a matek |
| 30. 4. 2013 | Pálení čarodějnic |
| 1. 5. 2013 | Stavění máje |
| 1. 6. 2013 | Kácení máje a den dětí |
| Červen 2013 | Školní akademie |
| Červenec 2013 | Loučení se školním rokem, školáčky v MŠ a absolventy 9. třídy |
| 17. 8. 2013 | „Ať žijí prázdniny“ |
| Září 2013 | 9. ročník neckyády |
| | Zahájení školního roku a vítání prvňáčků |
| | Žalhostický hrozen - škola |
| | Branný závod mikroregionu - pořadatel Žalhostice |
| 21. 11. 2013 | Předvánoční posezení s důchodci |
| 28. 11. 2013 | Vánoční rozjímání - vánoční vazba, cukroví apod. |
| 30. 11. 2013 | Rozsvícení vánočního stroměčku - i. adventní sobota |
| 5. 12. 2013 | Mikulášská nadílka |
| Prosinec 2013 | Vánoční jarmark škola |



KOUZLA ŠTĚDRÉHO DNE

■ **Vložte do peněženky pár šupim ze štědrovečerního kapra.**

(Po celý příští rok se budou ve vaší peněženke držet peníze.)

■ **Před usednutím ke štědrovečernímu stolu šlápněte bosou nohou na železnou sekeru, položenou ke stolu.**

(Po celý příští rok vás nebudou bolet nohy)

■ **Rozkrojte napříč jablko.**

(Bude-li mít překrojený jádříneček podobu hvězdičky, budete se po celý příští rok těšit pevnému zdraví. Bude-li mít podobu křížku, můžete očekávat nemoc. Jestliže na vás vyjukne červ, hrozí vám i smrt)

■ **Rozlouskněte vlašský ořech.**

(Objevíte-li zdravé jádro, čeká vás v příštím roce pohoda a zdraví, nezdravé jádro věští neštěstí. Prázdný ořech znamená dokonce smrt)

■ **Dejte hlavě rodiny vlašský ořech k rozlousknutí o desku stolu pouze prostředním prstem.**

(Chcete-li napomoci osudu, vyberte ořech co nejtenčí, nejlépe papírák. Podaří-li se totiž ořech rozlousknout, bude v domácnosti po celý příští rok panovat shoda a svomost, opak značí sváry a hádky)

■ **Až se v bytě rozsvítí první štědrovečerní světlo, rozhlédněte se po stěnách po svém stínu.**

(Zjistíte-li, že váš stín má hlavu, je vše v pořádku. Bude-li hlava chybět, odejdete do roka z domu)

■ **Dejte vašemu psovi trochu česneku a vyhodte jej zadkem napřed z okna. (Pozor na zákon o týrání zvířat!)**

(Váš pes nepustí nikoho cizího ke stavení a spolehlivě ohlídá vaše obydlí).

■ **Po štědrovečerní večeři hodte za sebe přes hlavu střevíc a podívejte se, kam po dopadu směřuje jeho špička.**

(Směřuje-li špička střevíce ke dveřím, do roka odejdete z domu).

■ **Podržte se po štědrovečerní večeři kliky dveří a podívejte se na stolu-jící.**

(Spatříte-li některého bez hlavy, je mu souzeno do roka zemřít).

■ **Před zahájením štědrovečerní ve-**

čeře snězte všichni kousíček chleba s medem a stroužkem česneku.

(Zaručuje vám to, že se do roka a do dne všichni ve zdraví sejdete)

■ **Jste-li svobodná dívka, oloupejte krouživě jablko, až ze slupky vytvoříte dlouhý pás, tím pak zatočte třikrát nad hlavou a odhodte jej.**

(Písmeno, kterému se odhozená slupka bude po dopadu nejvíce podobat, značí začáteční písmeno toho, koho dostane za muže)

■ **Rozdělte oloupané jablko na tolik dílů, kolik je stolovníků u stolu a společně snězte. Každý jeden dílek.**

(Kdybyste v příštím roce zabloudili, najdete snadno cestu domů. Stačí vzpomenout si, s kým jste jablko jedli)



■ **Vezměte dvanáct jadérek z rozkrojeného jablka a dejte do misky s vodou.**

(Kolik jich vyplave na hladinu, tolik bude v příštím roce suchých měsíců)

■ **Nezapomeňte při štědrovečerní večeři zkonsumovat porci černého kuby.**

(Kdo se na Štědrý večer nají kuby z krup a hub, bude celý příští rok čiperný a zdravý)

■ **Po štědrovečerní večeři vyjděte ven před dům a pořádně tam zapráskajte bičem.**

(Odeženete tak od sebe všechny zlé mocnosti)

■ **Jste-li mládenec, podívejte se po setmění na štědrovečerní oblohu.**

(Na které straně oblohy spatříte první hvězdu, tak z té strany bude vaše nevěsta)

■ **Jste-li panna, zaklepejte po večeři na dvířka kurníku.**

(Ozve-li se na zaklepání slepice, zůstanete ještě celý příští rok pannou, ozve-li se kohout, přijdete o věneček)

■ **Zajděte se po štědrovečerní večeři podívat na led nejbližší zamrzlé vodní hladiny.**

(Spatříte tam obraz všeho, co se přihodí příští rok)

■ **Jste-li dívka, zajděte po štědrovečerní večeři ven zatřást bezem, nebo zanezte skořápky ořechů od večeře ke studni.**

(V obou případech zjistíte, odkud bude váš ženich. Bude to ze směru, odkud se ozve první štěkot psa)

■ **Ukrojte krajíc chleba a krajíc vánočky, mezi ně vložte nůž a vše převažte.**

(Jste-li zemědělec, neurodí se vám příští rok žito, jestliže nůž zrezaví do druhého dne na straně chleba, rez na straně vánočky předvídá neúrodu pšenice. Když nůž nezrezaví, úroda bude v pořádku)

■ **Poradte dětem, aby se na Štědrý den postily.**

(Na Štědrý večer uvidí na stěně zlaté prasátko)

■ **Dejte na Štědrý večer jablko a ořech koze.**

(Bude mít sladké mléko a bude ho mít po celý rok dostatek)

■ **Jste-li panna, svažte svůj šátek do uzlu, vložte jej do necek a neckami potřásejte.**

(Jestliže se uzel rozváže, přijdete příští rok o poctivost)

■ **Nezapomeňte ani na lití olova. Olovo můžeme nahradit i roztaveným voskem.**

(Tvary odlitků po vlití olova či vosku do studené vody jsou základem pro věštbu osudu odlévající osoby v následujícím roce)